

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección Calle de la Platería, 21.

Precio dentro y fuera de Murcia, UNA peseta al mes.

Números sueltos, CINCO céntimos.



EL SEÑOR

Don Joaquín Albaladejo Rubio

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

ha fallecido en la Alberca (Murcia) el día 8 del corriente

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS.

R. I. P.

Su desconsolada esposa D.^a Remedios Costa García, hermanos D. Jacinto, D. Rufino, Sor Carmen y D.^a Antonia, hermanos políticos, tios, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos que encomienden á Dios el alma del finado; cuyo entierro se verificó ayer en el cementerio del referido pueblo.

Favor por el cual les quedarán reconocidos.

Murcia 10 de Agosto de 1902.



LA SEÑORA

D.^a ANTONIA HERNANDEZ TORRALBA

Viuda de D. Francisco Hernández Abellán

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER

HABIENDO RECIBIDO LOS SS. SS. Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Sus afligidos hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos, bisnietos, hermanas políticas, sobrinos y demás familia,

SUPPLICAN á sus numerosos amigos y personas piadosas, encomienden su alma al Todopoderoso y se sirvan concurrir á su entierro y funeral que se verificarán en la parroquia de San Miguel Arcángel, el primero á las nueve del día de hoy y el segundo á la misma hora del día de mañana; por cuyo favor les quedarán sumamente agradecidos.

Murcia 10 de Agosto de 1902.

CASA MORTUORIA: ACEQUIA 6. HUERTO DEL FORTILLO DE SAN ANTONIO

El duelo se despide en la plaza de Agustinas.

No se reparten esquelas.

DESDE CARTAGENA

Juegos Florales

¿Describir la fiesta brillantísima que anoche se celebró en esta ciudad? No. A más de escasez de oportunidad tendría escasez de pintura. Contentémonos con el bosquejo telegráfico que hice bajo la impresión del momento.

Ahora diré algo de lo que se me quedó dentro desbordándose hasta estas cuartillas en un tropel de impresiones confusas, que no tienen la suficiente delinea-ción ni el suficiente enlace.

Hablé á Unamuno en la mañana del viernes, ya en hora cercana al mediodía. De esta visita, de la charla que con él tuve escribiré más despacio, por que lo merecen la charla y la visita: aquellas sobre estas.

Cuando llegó la noche, ya próxima la hora en que había de dar comienzo la fiesta literaria se nos dijo á los escritores que habíamos obtenido premios especiales, que nuestros trabajos no se leerían, por abreviar el acto.

Sin embargo el poeta Juan Pu-

jol, mi buen amigo, leyó su hermosa composición «Fé», á reiteradas instancias del público que lo ovacionó entusiasmado.

La reina de la fiesta y la corte de amor, constituyeron un grupo tan radiante de hermosura, que dudo pueda olvidarse á los que le miraron y lo admiraron.

Fué muy simpática la nota de los obreros premiados, que salían á tomar de manos de la reina provenzal sus diplomas entre los aplausos del público, con la natural cordedad de los no duchos á cosas de cortesía.

Más el clou, como dicen nuestros vecinos los franceses, el clou, digo, fué el discurso de Unamuno.

Mucho se hablará de lo que este habló en ocasión tan solemne: ya se ha publicado íntegro, en la prensa de la localidad, el discurso tan magistralmente pensado como leído... Mucho se le elogiará; pero los que no se lo hayan oído al ilustre rector salmantino no podrán sentir con tanta intensidad la fuerza de ese discurso.

Hablaba Unamuno con tono de predicador, más que otra cosa; recalaba las palabras con una subrayación especial; era un convencido que hablaba de su fé, de

su alma, de sus sentimientos, á la multitud atenta, atraída por la fuerza poderosa de tan maravilloso cerebro.

No comparé párrafos de ese discurso: ó leerlo todo ó no leer nada: es lástima entresacar ideas, períodos, frases... como es lástima arrancar de un ramo de flores las que más nos agradan. ¡El ramo!, ¡el ramo!, ¡cuánta fragancia de ideas tiene!

Lo oí con fijeza, mirando aquella figura de hombre grande que se agitaba á la vibración del pensamiento. No puedo olvidar, no olvidaré nunca aquella figura, aquel hombre que miraba abundando, aquellas miradas profundas tras el cristal de los lentes, que, bañados por la luz, brillaban como anegados en lumbre.

¡En lumbre, en luz!... ¿De donde procedían una y otra? Eran del exterior que rodeaba al hombre ó eran del interior de este? Creo lo segundo.

JOSÉ MARTINEZ ALBACETE.

Las reformas de la enseñanza

A los señores directores de los establecimientos de enseñanza no oficial.

El real decreto de 1.^o de Julio que viene á reglamentar la inspección de la enseñanza en los establecimientos privados, contiene disposiciones de cuyo perentorio cumplimiento ha de seguirse la buena marcha académica en el curso que en breve ha de comenzar.

Prescriben los artículos 4.^o y 27 que los que deseen sostener establecimientos de esta clase presenten determinados documentos antes de 15 de Septiembre próximo, á fin de que durante la segunda quincena pueda verificarse la inspección reglamentaria. Y como asimismo los establecimientos debidos á fundaciones y obras piadosas necesitan acreditar la aprobación del ministerio de la Gobernación, le llama la atención de aquellos á quienes interese, para que pueda subsanarse con tiempo y antes de la apertura de curso los inconvenientes y salvar las omisiones que de momento pudieran presentarse.

CORRESPONDENCIA

INGRATITUDES

Madrid 8 de Agosto de 1900:

Cúmplese hoy el quinto aniversario del asesinato del Sr. Cánovas del Castillo. Nos recuerdan el suceso las tres ó cuatro esquelas de defunción que aparecen en tres ó cuatro periódicos, el llamamiento que los déudos del finado hacen á la piedad de sus amigos.

Discútase cuanto se quiera la personalidad del Sr. Cánovas del Castillo, sus aciertos y sus errores, sería volver las espaldas á la justicia, negar que entre todos los hombres del régimen sólo él se parecía á un estadista. La Historia aquilatará en su día las virtudes y los deméritos que distinguieron á este hombre público y los juicios imparciales coincidirán de seguro en la afirmación de que fué más funesto por los bienes que, pudiendo, no acertó á imponer que por los daños que no logró evitar.

Si pesó por lo que hizo, fueron mucho mayores sus culpas por lo que dejó de hacer, que fué su autoridad incontestable y su valimiento suficientemente poderoso para conseguir que marchara España por sendas diferentes de las que conducen á los pantanos y lodazales del doctrinarismo liberal.

Todo se hizo, y fué ayudado por el Sr. Cánovas del Castillo en obsequio del régimen ó del di-

nastismo por él estimado como consustancial con la Patria, y á fé que ese dinastismo no corresponde á los lamentables esfuerzos de su primer estadista. Dicen los que lo han visto que en el despacho de éste existía un retrato de D. Alfonso, el primer monarca de la llamada restauración, con esta dedicatoria: «A Cánovas, una familia agradecida», y la gratitud no se observa por ninguna parte; sola está su tumba, sin que se cuiden de esparcir sobre ella un puñado de flores los que le deben el beneficio de una Corona, y no dedican unos suffragios á aquella alma que á aquellos especialmente se consagró. ¡Oh ingrati-tudes humanas!

SOBRE EL ORIGEN DEL CASTELLANO

En pocas cosas hay ideas más falsas y equivocadas que en esto de la evolución y desarrollo de los idiomas, y de una de esas ideas equivocadas arranca el llamar primogénito del latín á tal ó cual romance y figurarse que unos empezaron á formarse antes que otros y que haya una época en que pueda decirse que empieza á formarse un idioma.

Los idiomas están en perpétuo cambio, en continua evolución, modificándose sin cesar. Trajeron los soldados romanos su lenguaje á la Península, se extendió por casi toda ésta (excepto el país vasco), y en cada región fué modificándose de distinta manera. Es indudable que el latín que se hablaba—no el de los documentos escritos—en el siglo viii en Galicia sea diferente del habido en Castilla, en Andalucía ó en Cataluña, constituyendo otros tantos dialectos del *sermo rusticus* latino ó del *sermo vernacularis*. Y estas diferencias fueron acentuándose y de ellas fueron brotando los romances. Y aunque una de estas hablas regionales se apartara más de prisa que las otras del primitivo latín, no por eso se quedaron las demás estacionarias.

El comparar las lenguas neo-latinas, á hijas de una madre, es una comparación defectuosa, porque las madres suelen vivir, con su individualidad propia, mientras sus hijas viven y hasta viven las abuelas á la vez que sus nietas, y el latín dejó de existir como tal latín hablado, así que empezó á diferenciarse en romances.

No es un organismo del que salen otros mientras él subsiste,—como en los animales pasa,—sino es una unidad que se escinde y que al escindirse deja de existir como tal unidad viva. El latín lo constituyen hoy el conjunto de los idiomas,—ó dialectos, lo mismo me dá,—neo-latinos ó romances.

Cuando se escribió el «Libre dels Reys», ¿qué se hablaba en Castilla? ¿Latín? No por cierto. Se hablaba lo que luego se llamó castellano. Basta leer el viejo «Poema del Cid» para ver que aquello no pudo nacer de la noche á la mañana y que cuando se escribió el tal poema la lengua en que está escrito llevaba mucho tiempo de existencia. Y no puede argumentarse con los documentos en el llamado bajo latín, pues sabido es que estos documentos, eclesiásticos en su mayor parte, no se escribían en la lengua hablada por el pueblo, sino en una jerga que quería ser latín sin conseguir serlo. Los escribas de entonces, los «calonges é prestres sabidores del habla de Tulio é Marón», como les llama el poeta primitivo, querían escribir en latín, más como lo sabían mal irrumpla por él el romance popular, la lengua hablada, y así en un mismo documento nos encontramos junto á *nec unus sit unus*—que ninguno se atreva,—*nec unus sit unus*.

Todo esto del origen de los romances es, además de muy interesante, de lo más claro y neto que puede darse y es lástima que haya quienes lo enturbien—llevando á investigaciones científicas un ánimo no bien dispuesto para ellas. Y, no puedo menos de recordar lo que en mi país sucede con el estudio del vascuence, que, siendo labor tan interesante, se encuentra uno con que ha de perder un tiempo precioso en dejar limpio el terreno descombrándolo del montón de despropósitos, errores y hasta invenciones malignas que han aumentado los que llevan á la investigación científica prejuicios políticos, que no son otra cosa. ¿Qué se puede esperar de los que emprenden el estudio de una lengua para probar que es

la más hermosa ó la más fea, la más antigua ó la más moderna etc., etc? Tales estudios emprendidos *ad probandum*, con fines apologeticos ó denigrativos, rara vez rinden fruto.

Otro error y error de bulto, hay en la suponer que la abundancia de guturales, como la jota y la a abierta, en el castellano se debe á que los árabes se retiraron de Castilla más tarde que de Cataluña.

Esto de los moros, es una de las cosas que más gracia me hacen y es, realmente, una de las cosas más graciosas. No conozco, que compita en gracia con ella, más que aquella de los cráneos, y eso que, en general, la lingüística, la antropología, la etnología, la sociología y las logias todas al servicio, sea del regionalismo, sea del antiregionalismo, son de lo más chusco que puede darse. Basta; dejemos para otro artículo, eso de las guturales morunas.

MIGUEL DE UNAMUNO

El primer discurso de Cánovas

Contaba Cánovas poco más de veintiseis años cuando fué elegido diputado.

Era uno de los individuos más jóvenes de la radicalísima Asamblea de 1854, y en tal concepto formó parte, como secretario, de la mesa de edad.

Dedicáronse aquellas Cortes desde el comienzo de su vida á elaborar una nueva Constitución, que debía ser la quinta que impusieran los políticos al país en menos de cincuenta años. Se dividió la Comisión nombrada al efecto, y su dictamen, presentado en Enero de 1855, fué acompañado de tres votos particulares, uno de Olózaga, otro de Lasala y Valera, y el tercero de Rios Rosas.

Iniciada la discusión el 23 de Enero y aprobada la totalidad del dictamen, comenzó á discutirse la base primera, impugnando el Sr. Sancho el voto particular del Sr. Rios Rosas, voto particular que éste defendió en un hermoso discurso, profundo y enérgico á la par, que fué objeto de múltiples interrupciones, porque en él sostuvo su elocuente autor que la Constitución del 45 estaba vigente, pues sólo había sido derogada parcialmente por S. M., arrojándose un Poder constituyente que no pertenecía á la Corona; derogación que, habiendo sido consentida por el Congreso, era ya un derecho. Olózaga, que contestó á Rios Rosas, sostuvo que Isabel II era la Reina legítima por la soberanía nacional, y no lo era sino por ella, aserto que, naturalmente, había de ser recogido y rectificado durante el debate por los que ante todo eran monárquicos, y lo fué, en efecto, haciendo uso entonces de la palabra por primera vez, el Sr. Cánovas del Castillo.

Difícil era la situación del novel diputado. Intervenir en aquel solemnísimos debate era un gran atrevimiento. Aprestarle á luchar con un hombre como Olózaga, veterano ya en las lides parlamentarias, constituía una verdadera temeridad. Nada arredró al joven Cánovas. Usó de la palabra, y lo hizo con tan notoria habilidad y con un dominio tan extraordinario de la materia, que su discurso, que produjo profundo efecto en aquella Cámara hostil á sus ideas, fué pedestal firmísimo de su gloria como orador.

ALBACETE

En el tren correo llegó á esta capital nuestro respetable amigo D. Francisco Lopez Chicheri, jefe del partido liberal conservador de esta provincia.

Dícese que en Septiembre próximo vendrá á esta capital el Ilmo. Sr. Obispo de Cartagena.

—Ha fallecido en Manzanaras el escribano de actuaciones de aquel Juzgado de instrucción y primera instancia D. Eduardo Roca Lopez.



LA SEÑORA

Doña Dolores Quercop y Leante

VIUDA DE SANCHEZ

ha fallecido á las cinco de la tarde del día de ayer

DESPUES DE RECIBIR LOS STOS. SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus afligidos hijos D.^a Luisa, D.^a Dolores y D. Enrique, su hermano D. Antonio, tíos D. Rafael Leante, primos, sobrinos, hermanos, sobrinos políticos y demás parientes,

Participan á sus amigos y demás personas piadosas, tan sensible pérdida, y les ruegan pidan á Dios por el alma de la finada y asistan á su entierro que tendrá lugar á las cinco de la tarde del día de hoy en la parroquia de San Nicolás, favor por el cual les quedarán reconocidos.

Murcia 10 de Agosto de 1902.

CASA MORTUORIA: CALLE DE SANDOVAL, NÚM. 6.

No se reparten esquelas.

Estado. ¿Cómo se quiere que Roma, que al defender los Ordenes religiosos y el statu quo defiende lo que sienten y piensan los carlistas, los integristas, los conservadores, los más de los liberales monárquicos, los socialistas católicos y no pocos republicanos, vaya á transigir por satisfacer exigencias de los demás elementos?

Cuando se ha hecho estas observaciones amistosas, y particularmente á altas personalidades del Gobierno español, ha reconocido su excelencia, pero escudándose, para no insistir, en que es necesario evitar una agitación popular. Más ni esa agitación popular ha tenido fuerza en ninguna parte, ni los mismos personajes que á ella aluden muestran interés en atenderla. El Vaticano trata con Estados, y se ve en la necesidad dolorosa de transigir con Poderes constituidos y sentimientos generales; pero no va á tomar en cuenta exigencias que ni se formulan por la mayoría de la Nación ni se apoyan, sino pro formula, por sus gobernantes.

Bueno es que conste que en las columnas del «Heraldo», y sin la menor observación por parte de éste, se reconoce que enfrente de la Iglesia no hay en España más que una minoría como número y como peso; que la agitación popular no ha tenido fuerza en ninguna parte, y que ciertas exigencias no se formulan por la mayoría de la Nación. Todo eso es, sin duda, verdad; pero bueno es que lo reconozca y proclame el órgano del Sr. Canalejas.

CULTOS

En San Juan continúa la novena á Nuestra Señora de la Coronación. Por la mañana, después de la misa de ocho y por la noche al toque de oraciones; siendo hoy á devoción de D. José y D. Baltasar Aviés, en sufragio de sus difuntos: padres y tíos D. Carlos López Perella y D.^a Soledad Avilés é hija.

En Santo Domingo continúa el solemne novenario de San Joaquín, padre de la Santísima Virgen: se hará todos los días por la mañana, después de la misa de siete y por la noche al toque de oraciones, ofreciéndose hoy por la mañana: por D. Juan Antonio Hernández del Aguila, en sufragio de sus padres y padres políticos; y por la noche por D. Joaquín Martínez Tornel, en sufragio de sus padres, hermanos y demás difuntos de la familia.

«Boletín oficial»

El del 9 contiene lo siguiente; Edicto del gobernador civil, sobre expropiaciones.

Registros mineros: de una demasia para la mina «Irene», en término de Aguilas, por D. Miguel Quesada López de otra ídem para la mina «Cebedo», en término de Cartagena, por D. Anselmo Bañón.

Edicto sobre contribuciones. Edictos de las Alcaldías de Campos, Calasparra, Bullas, Yecla y Mazarrón. Continuación de la lista de Jurados.

Sentencia de la Audiencia territorial de Albacete absolviendo á don Augusto Garay y Oscunegaray, de la demanda contra él interpuesta por D. Luis Soler Lopez.

Edictos de los juzgados de Cartagena y La Unión, citando á Juan Palazón Gomariz y Manuel Sánchez Aledo y á Joaquín García Benages, respectivamente.

Sentencia de la Audiencia provincial de Murcia, condenando á José Hervás Saura á la pena de cadena perpétua.

Noticias Locales

Un timo

En el juzgado de la Catedral, se presentó ayer mañana Blas Ayala Pérez, de Ceuti, denunciando que había sido víctima de un timo, por parte de dos sujetos de esta ciudad, que le sacaron con engaño quinientas pesetas, entregándole en cambio un bote que decían estaba lleno de plata. Cuando el confiado Ayala abrió el bote, vió que lo que contenía era estaño, comprendiendo entonces que había sido víctima de un timo.

El juzgado ha ordenado la captura de los aprovechados industriales.

Lo creímos

La noticia que publicamos sobre la niña, que nos rectificó «El Correo», nos la trajo su abuelo; y naturalmente, lo creímos.

Hoja de los lunes

Desde mañana publicaremos todos los lunes, como antiguamente, este periódico en una hoja.

Orihuela

Se ha recibido en esta ciudad un juicio de conciliación entre un procurador que representaba al Sr. Canalejas y director de «La Lectura Popular» Sr. Clavara, que ha resultado autor del artículo que publicó «El Siglo Futuro», y determinó la carta protesta del Sr. Canalejas.

El Sr. Clavara no ha rectificado ninguno de los conceptos que contiene el artículo publicado por primera vez en «La Lectura» y copiado por «El Siglo Futuro».

Lorca

Se encuentra en ésta y hemos tenido el gusto de saludar, á nuestro distinguido paisano, el notable músico Maestro de la Catedral de Córdoba, D. Juan Antonio Gomez Navarro.

Enlace próximo

Ha sido pedida la mano de la bellísima Srta. María Andreu Monreal, hija del comandante de caballería de esta plaza don Estanislao Andreu. Felicitamos por adelantado al futuro matrimonio, deseando á sus familias que los vean muy felices dilatados años.

Sal inmejorable para salazones. Salina de Sangonera. Depósito central Carril número 7.

Pase

El alcalde de Bilbao remite á esta alcaldía el pase del soldado Mariano Sanchez Nicolás.

Por estafa

La guardia civil del puerto de La Unión ha detenido en Cartagena, en el momento que trataba de fugarse á bordo del vapor

REVISTA SEMANAL

Ello parecerá mentira, pero es verdad. Se ha cometido un robo, cuya realización tiene mucho de escandalosa, porque los ladrones se han llevado sendos, y tal vez, más que sendos, bultos de ropas, y no los ha visto nadie.

Todos los veranos se repiten estos casos con la misma exactitud. Casi se pueden profetizar. Ya decíamos nosotros ayer, sin tener noticias del ocurrido: «Podrá ocurrir un robo; ó producirse un escándalo; y, en efecto, robo y escándalo hubo.

Ir en estos días á Madrid y en comisión oficial, es merecer bien de quienes lo agradezcan. Porque ese viaje y estancia actual en la corte, aunque el maestro Blasco diga lo que quiera, no tienen nada de apetitosos.

La comisión del Ayuntamiento y la de los huertanos se encuentran en este caso, agravado por la circunstancia de ser los días de los toros de Cartagena.

¿Cómo estarán recordando en aquel Madrid esta Cartagena! Sobre todo hoy, los que permanecen allá todavía.

Hoy es el día en que hay más murcianos fuera de Murcia; y, sin embargo, puede que no lleguen á 6,000 los ausentes.

Porque en esto de contar habitantes de la ciudad y de la huerta de Murcia hay evidentes equivocaciones.

Según el último censo, el término municipal de Murcia, comprendiendo la ciudad, la huerta y el campo lo forman unas 106,000 almas; 45,000 la ciudad, 50,000 la huerta y el resto las diputaciones del campo.

Por eso los que han dicho que hablan en nombre de 58,000 huertanos, han hecho una cifra demasiado redonda; por que no son tantos, ni los que son en realidad, quieren todos la misma cosa. Pues si miles de firmas hay en un sentido, también hay bastantes por otro. Y la mayoría no ha firmado nada.

Estas exageraciones nos recuerdan el dicho de un pequeño propietario, que habiendo salido á esperar al Rey D. Alfonso XII, al término de la provincia, obligado á ello por el cargo que desempeñaba, al dar vista á la extensa vega de Murcia y como ofreciendo al rey sus propiedades, le dijo: «Señor, todo lo que veis os pertenece».

Y las suyas, no llegaban á doscientas tahullas.

Este eyceso de imaginación meridional, influye en todos nuestros actos.

Lo mismo creemos que una cosa puede salvarnos que perdernos.

A la cuestión del pimiento se le dá esa importancia; lo mismo en un sentido que otro, porque se trata con la imaginación caldeada. Friamente considerada, se hubiera reducido á otros términos.

La misma discusión gramatical, tratada en este periódico, ha estado en poco que no se haga una cuestión regional.

Tenemos propósito de no. Pero bullen por nuestra imaginación resquemores cartageneros que nos hacen vacilar... Porque la cosa es que si deja uno un año de ir, tal vez resulte el último el adios de aquella copla que tanto se repite:

Adiós, Cartagena hermosa,
placeta de la Merced,
calle de los Cuatro Santos,
¡cuando os volveré yo á ver.

¡¡VIAJEROS AL TREN!!

En el primer tren que salió ayer mañana de esta ciudad para Cartagena, ó sea en el tren mixto, iban 468 viajeros.

Los dos trenes especiales, que salieron seguidamente, llevaban 1425 viajeros en tercera y 116 en segunda.

En el tren correo montaron 40. De Alcantarilla venían unos 400.

Total 2039 viajeros que desde esta estación vimos marchar para Cartagena.

En las siguientes estaciones continuaría el tomar el tren por asalto; pues, según noticias, uno que se subió en Beniaján á los topos de un coche, sacó los pies magullados por imprevisión y aturdimiento.

España y el Vaticano

De una larga é interesante carta, fechada en Roma, que publica el «Heraldo», vamos á copiar algunos párrafos, que son interesantes no solo por las noticias que contienen, sino por aparecer ciertos juicios en las columnas del colega.

Comparando la actitud del Vaticano en Francia y en España, dice el correspondiente:

«Por el contrario, en España, todo lo que manda, rige y gobierna es sumiso á la Iglesia y devoto de Su Santidad. El partido conservador íntegro y una gran parte del liberal no encuentran justificada la campaña contra imaginarios clericalismos, y al lado de esas fuerzas gobernantes, los carlistas, que constituyen una legión numerosísima, los integristas y otros elementos que no pertenecen á ningún partido quieren las más estrecha unión con la Iglesia y no se alarman, sino que se congratulan, del desarrollo de las Ordenes religiosas.

¿Qué hay enfrente? Algunos liberales monárquicos; algunos, no todos los republicanos; algunos, no todos, los socialistas; ó sea, en suma, una minoría como número y como peso, que de todos modos no han de influir en el gobierno del

Necrología

Ayer falleció en esta ciudad la virtuosa Sr. D.^a Antonia Hernandez Torralba, viuda de D. Francisco Hernandez Abellan.

Su entierro se verificará esta mañana á las nueve, desde la iglesia parroquial de San Miguel.

A sus afligidos hijos y demás familia, enviamos nuestro pésame por tan dolorosa pérdida.

Después de larga y penosa enfermedad, sobrellevada con cristiana y ejemplar resignación, falleció anteayer tarde en esta ciudad la virtuosa y respetable Sra. doña Leocadia Garcia Romero, tia política de nuestro estimado amigo D. José Cayuela. El entierro de la finada se verificó ayer mañana desde la iglesia parroquial de San Lorenzo y seguido de numeroso y distinguido acompañamiento.

Reciba su desconsolada familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

En el pueblo de la Alberca, se verificó ayer tarde, seguido de numeroso acompañamiento de duelo, el entierro del señor D. Joaquín Albaladejo Rubio.

Reiteramos á su desconsolada esposa, hermanos y demás familia nuestro sentido pésame por la irreparable pérdida que lloran.

En honor de un maestro

Por referirse á un amigo nuestro, maestro digno de todo encomio por su celo y laboriosidad, D. José Rubio, copiamos las siguientes líneas de «El Pueblo» de La Unión:

«Se terminaron los exámenes en las escuelas públicas. La comisión salió bien impresionada de los verificados en Roche. En esta diputación saben leer y escribir el 95 por 100 de sus habitantes. Cifra altamente consoladora y que nos envidiarán en el resto de España. Consecuencia de esto es que aquellos vecinos no dan trabajo al Juzgado ni á los agentes de la policía.

Al paso iniciado, Portmán, y toda La Unión, será Roche.»

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 9 DE AGOSTO

TEMPERATURA: á las 8 de la mañana, 29 grados y 8 décimas sobre cero. A las 3 de la tarde, 30 y 6 sobre cero. Temperatura máxima, 32 y 1 sobre cero. Temperatura mínima del día, 21 y 0 sobre cero. Temperatura al sol, 36 grados y 2 décimas. Por la madrugada, 19 y 9 sobre cero.

PRESIÓN ATMOSFÉRICA: A las 8 de la mañana, 763.0. A las 3 de la tarde, 763.0.

DIRECCIÓN DEL VIENTO: A las 8 de la mañana, SE.; viento. A las 3 de la tarde, SE.; viento.

ESTADO DEL CIELO: Por la mañana casi despejado. Por la tarde, despejado. EVAPORACIÓN: 12.6 milímetros.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de hoy: Domingo 10 de Agosto. San Lorenzo, mártir; Santa Asteria; Santa Basa, y San Dióscoro.

Santos de mañana: San Tiburcio; Santa Filomena, y Santa Susana.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en la iglesia de San Lorenzo por D. José Beneyto y demás difuntos de la familia.

Mañana en la iglesia de Santa Isabel.

«Cabo Crena» á Joaquin Calderon Cobocho, de 42 años, por resultar autor de la estafa de 400 pesetas, al administrador de Loterías de La Unión D. Mariano Avizanda.

Tranvías

En breve se inaugurará una nueva línea de tranvía á sangre, desde el plano de San Francisco á la estación del Ferrocarril, costando cada asiento 10 céntimos.

Angel al cielo

Nuestro querido amigo D. José Verdú ha tenido la desgracia de perder á su hijo Fernando, preciosa criatura de tres años que era el encanto de sus padres.

Tanto á estos como á los acorregidos abuelos D. Fernando Verdú y D.^a Josefa Landivar, enviamos nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Subasta

El día 26 del actual se verificará la segunda subasta de los arbitrios, y derechos de feria.

El tipo de ella es el de 6 000 pesetas, siendo las condiciones las mismas que sirvieron para la primera subasta.

Nombramiento

Ha sido nombrado practicante de este Hospital, con el sueldo de 750 pesetas anuales, José Gimenez Lorca que prestaba igual servicio en el Manicomio provincial.

Citación

La Comandancia de esta capital, cita al soldado Manuel San Martín Torres, para enterarle de un asunto que le interesa.

Escándalo

Por promover ayer mañana un fuerte escándalo en la plaza de Abastos, fué detenido por la guardia municipal Antonio Garcia Alcaraz, ocupándosele una pistola.

Manicomio

Ha ingresado en este establecimiento el presunto demente Ginés Zamora Fernandez, vecino del barrio de San Benito de esta ciudad.

Concejales de semana

Por la Alcaldía han sido nombrados concejales de semana para la inspección de la Plaza, D. Carlos Diaz, y D. Juan Piñeras y para el Matadero D. Manuel Medina.

Visjero distinguido

Dice «El Diario de Albacete». Anoche en el tren correo pasó por Albacete con dirección á Avila y San Sebastian, el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis.

Le acompaña el sacerdote D. Pedro Catero. Saludaron en esta estación al ilustre viajero el alcalde de esta ciudad y el clero de la misma.

Tiene el Sr. Obispo el propósito de venir á Albacete en Septiembre próximo, presidiendo el día 6 el solemne acto de la traslación de la imagen de nuestra amada Patrona la Virgen de los Llanos, desde la iglesia de Justinianas á la parroquia de San Juan y oficiando la misa mayor del día 8.

Celebraremos que el Sr. Bryan y Livermore realice sus deseos.

Feria en Tobarra

Del 14 al 19 del mes actual se celebrará la feria de Tobarra. Se celebrarán en dicho punto animados festejos.

El valiente diestro Cándido Martínez «Manchegui» y su cuadrilla lidiarán toros de Yagüellos días 15 y 16.

Una compañía de zarzuela cómica y otra ecuestre actuarán en Tobarra en la época de feria.

La Unión

Por una ligera indisposición que anteayer sufrió D. José Maestro no se ha efectuado, como ayer dígitos, la visita del Sr. Garcia Alix á la diputación de Portman.

El Sr. Maestro se encuentra ya completamente restablecido.

—Con el título de *Un mártir del 4 de Mayo*, está preparando para darlo al público un libro de interés local, el entusiasta propandista de la asociación obrera, José Castillo, presidente de la Sociedad de mineros *El Despertar*.

Libramientos

En la Tesorería de Hacienda, se han recibido los siguientes:

Del Ministerio de Marina, 3, importantes 15,139.85 pesetas expedidos á favor de D. José Castillo, D. Antonio Riquelme, D. Eduardo Quiñero y D. Manuel Mariño.

Del de Hacienda uno por valor de pesetas 544.16 á favor de D. Fernando Fontes.

Enfermo

Se encuentra enfermo en Alcantarilla nuestro amigo D. Alejandro Moreno, á quien deseamos pronta mejoría de su enfermedad.

Plaza de Toros de Murcia

Hoy domingo, á las cinco de la tarde, se verificará en esta plaza de toros una grandiosa función por la numerosa y renombrada compañía que dirigen los señores Llave y Mr. Hills, á beneficio de las señoras y niños, siendo la entrada á 15 céntimos: los niños y ancianos de la Casa de Beneficencia de esta ciudad, tendrán entrada gratis.

Esta compañía quiere dar una prueba más de agradecimiento á este inteligente público y no omitiendo gasto alguno, prepara para este día nuevos trabajos, en los que tomarán parte los hermanos Hills, Sr. Santamaria, hombre sin piernas, el que lidiará una brava res, metido en un canasto; Srta. Airetime, trupeo Llave, las dos Marias, hermanos Jarque, familia Hills compuesta de seis artistas, los señores Pablo, Leocadio, Alfredo, Félix, Juan, Guillermo y las Sras. María, Saurina, Quelea y las niñas Emeteria y Venancia. Terminará esta brillante función con la grandiosa pantomima de costumbres andaluzas, titulada: «La feria de Sevilla», compuesta de 20 cuadros.

Entrada para caballeros, un real.

SE VENDE una estantería, mostrador y juguete de aparador, propio para tienda de comercio ó de comestibles, todo en buen estado, por precio módico. Darán razón en casa de D. Alejo Pontones, calle de Manfredi, núm. 1.

Dinero

Se facilita con garantía hipotecaria. Para más detalles dirigirse á D. Ricardo Riera, calle de Pinares, núm. 5, entre-suelo, el que se dedica también á la compra venta de fincas rústicas y urbanas. 2

Regreso

Ayer regresó de Torrevecija nuestro amigo el presidente de la Diputación, D. Emilio Lopez Palacios.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, hay una con leche de dos meses, y 24 años de edad. Darán razón en La Nostra, preguntando por Francisco Faz. 3 1

Fiestas en el partido de Mendigo

(Parroquia de Los Martinez)

Invitado galantemente por los señores Romero, dueños de la finca de campo, denominada «Mendigo», á asistir á la fiesta religiosa popular que anualmente vienen haciendo á Nuestra Señora de las Nieves en la preciosa ermita de su advocación, no puedo menos de rendir tributo de admiración á la piedad de los mencionados señores y á la fé viva de los feligreses de aquel partido, consagrandoles este recuerdo y dándoles gracias con toda mi alma, gracias con todo mi corazón por los obsequios inmerecidos que he recibido de su deferencia y generosidad.

En la tarde del día 4, víspera de la fiesta, al transponer la cumbre del puerto de la Cadena y dar vista al delicioso campo de Murcia, ya muy cerca de la hermosísima casa que yace reclinada en la falda de la sierra, perfumada con el aroma del tomillo y refrescada con la agradable brisa del mar, pude observar en el rostro de aquellos sencillos campesinos la alegría precursora del regocijo de su fiesta.

Antes de hundirse el sol en el lejano horizonte, ya acudían presurosos á ofrecer á su Virgen de las Nieves la oración de la tarde con la última novena del solemne novenario que con recogimiento religioso y acendrada piedad han venido haciendo bajo la dirección de su querido amo D. Luis Romero.

A las nueve de esa misma noche, el repique de la campana de la ermita y la multitud de cohetes, dieron comienzo á la alegría del vecindario y digno remate á la novena que terminaba con una solemne salva cantada con mucho gusto por sus bellísimas hijas Amparo y Blanca, acompañadas del Sr. Jover, tenor de hermosa y bien timbrada voz y de los señores Mirate y Solano.

El día 5 se celebró la función religiosa en la que asistieron como celebrante el Rector de los Martinez D. Manuel Molina y como diáconos D. M. Navarro y don J. Matás coadjutor de Corvera. El panegirico estuvo á cargo de D. Sotero Gonzalez Lerma profesor del Seminario quien estuvo á la altura de su reconocida fama desarrollando admirablemente el texto bíblico «Ego diligente me diligo.»

La función en conjunto ha resultado solemnisima dejando á todos en el corazón dulces consuelos y el convencimiento de que los momentos más felices de la vida se pasan en los actos del culto católico.

Terminada la función religiosa los invitados pasamos al comedor donde se sirvió una suculenta y espléndida comida con el exquisito gusto que saben hacerlo los Sres. Romero. Antes del café se desató el champagne é improvisaron ingeniosos brindis alusivos al acto.

Entre los concurrentes tuvimos el gusto de saludar á D. Rafaela Stárico con sus distinguidos hijos, D.ª María de la Soledad Stárico y su hermano D. Ricardo, D.ª Josefina Hernandez de Fontes, D. Manuel Perez Bertolucci, D. Manuel Durán,

D. Mariano Navarro, D. Fernando Meoro é infinidad de amigos de la familia Romero que veranean por aquellos contornos. Por la tarde y con recogimiento verdaderamente piadoso se organizó la procesión y era emocionante ver la multitud de fieles que iban alumbrando á la Virgen y al mismo tiempo consolador el recogimiento con que rezaban en voz fuerte los misterios del Santísimo Rosario. Para que nada faltase á la fiesta hubo cohetes y tracas que repercutían sin cesar por los barrancos y rehundidos de aquellos montes.

Terminada la procesión y verificada solememente la última novena, la naturaleza riende suelta á sus honestas expansiones y se organizaron corrillos donde al son agradable de la guitarra con su clásico postico se bailaron malagueñas por las zagalas y mozos de aquel partido. Bien por la familia Romero, que con entusiasta fervor saben organizar religiosos festejos para consuelo de los que por sus ocupaciones se ven relativamente privados de estos solemnes cultos y un aplauso sincero á la excesiva amabilidad de dichos señores, que no regatearon medio alguno en proporcionar á la concurrencia cuantas comodidades fueron dables en aquella deliciósísima finca.

UN INVITADO

La Canción de todos los años

Mientras me quede un bordón en mi guitarra querida, repetiré esta canción: ¡Cartagena de mi vida Murcia de mi corazón!

La aprendí... qué se yo cuando; pero, en la huerta si fué; á uno que estaba trillando creo que se la escuché.

Era una tarde serena y hacía mucho calor: «Cartagena me dá pena y Murcia me dá dolor» ¿Por qué—me dije—se apena este huertano cantor? Y en la frase dolorida, de ternura y de pasión con que terminó erseguida: «Cartagena de mi vida, Murcia de mi corazón». hallé un profundo pesar que no se pudo expresar de ningún modo mejor que lo está en ese cantar que es un poema de amor.

«A Cartagena me voy á ver el mar y sus olas y á ver los barcos del rey con banderas españolas» es cantar de buena ley que lo dicen los murcianos cuando á Cartagena van y repiten los huertanos que en sus faenas están.

Es un cantar arrogante que nos recuerda victorias, que evoca envidiables glorias sobre el fiero mar de Atlante; pero no tiene el sabor ni llena como me llena este el más dulce, el mejor: «Cartagena me dá pena y Murcia me dá dolor...»

Por eso, toda mi vida, mientras me quede un bordón en mi guitarra querida, repetiré esta canción: «Cartagena de mi vida, Murcia de mi corazón.»

EL CRIMEN DE LA RAYA

Han ingresado en la cárcel como autores del crimen de la Raya, Juan Antonio Martínez (a) Paenli y Francisco Avilés Martínez (a) Obispo.

Estos dos individuos fueron los que hicieron uso de armas de fuego y por lo tanto uno de los proyectiles salidos de sus pistolas fué el que hirió al «Miñarro».

De las diligencias del Juzgado parece que ha quedado confirmado lo que anteriormente hemos dicho.

El «Miñarro» iba á casa de su novia, se encontró con los referidos, hubo copeo y por la pérdida de una petaca se movió la pelea.

Solamente ha sido encontrada la pistola del Teruel; la del Martínez Avilés se ignora donde ha ido á parar.

AL GREMIO DE SOMBREREROS

Se cita al gremio de sombrereros para esta tarde á las cinco casa de D. Angel Tébar, Aduana 6, para tratar del cierre los domingos y de si es ó no conveniente para los intereses del gremio.

Se replica la puntual asistencia celebrándose dicha junta con los que asistan dándole validez á los acuerdos que se tomar por mayoría.

TOROS EN CARTAGENA

(POR CORREO)

La Corrida de ayer

Sin preambulos ni digresiones, que me harían perder tiempo, allá van estos ligeros apurtes de la corrida de esta tarde, pero no será sin decir antes que la plaza estaba animadísima y que el mujerieo es superior... y que han abierto la puerta de los sustos y han dado suelta á

Peinetero

negro y con el número 32.

Malagueño capeota y lo corre por derecho, y en la mitad del viage le recorta.

Se arma la primera bronca porque los Carriles sacan mucha pica.

De los Carriles y Melero toma cinco rejonazos por tres caídas y ninguna defunción.

Los profesores se animan en quites. Malagueño clava dos pares de frente, buenos.

Valencia palitroquea por derecho, cumpliendo.

Fuentes, ataviado de grana y oro cumple con el usia y marcha en busca de su enemigo al que encuentra algo mansurron. Empieza su faena con dos pares altos, tres redondos y se cuela con una caída.

El público se divide, pero conste que la estocada resultó caída por un extraño que hizo el de Saltillo cuando el matador había emprendido el viaje.

Garboso

usa también traje negro ¡cuánto luto! y sale con más pies que un galgo.

Los niños de Algabeno lo preparan para los montantes.

Cantares, Melilla y Carranza, entran en juerga cinco veces; caen tres y pierden dos alimañas.

Taravilla coloca un par de frente y otro cuarteando, buenos.

Bianquito clava un par de frente superior; aplausos á los dos.

Algabeno de verde y oro brinda y trae á Garboso con tres altos, uno redondo y otro de pecho, para media en todo lo alto, superior.

Gran ovación, sombreros, petacas y boquillas, comprado todo en el gran Bazar Murciano.

Saluqueño

También lleva túnica negra y corre más que un automóvil.

Algabeno, parando mucho, le receta tres verónicas aceptables.

Carriles, Gallero y Caro le tientan la piel cinco veces, por una caída y un caballo.

El toro es blando como la cera.

Antolín mete dos buenos pares de frente. Enrique Fuentes sale del compromiso con un par.

Fuentes coje nuevamente los chismes de matar y dá seis pases y una estocada que se aplaude.

Mirlito

se llamaba el cuarto que es recibido con aplausos.

Algabeno le dá tres verónicas que son aplaudidas por el auditorio.

Melilla quiere meter el palo y cae peligrosamente; los maestros muy oportunos haciendo el quite Algabeno.

Bianquito muy bien colocado; y Taravilla en buen sitio.

La pelea la hacen Melilla, Cantares, Carranza y Gallero, disparan nueve veces, se desmayan cuatro y pierden cinco jacos.

Fuentes y Algabeno hacen quites con gracia, salero y exposición.

El toro es más bravo que un jabato.

Sevillano, adorna el morrillo de Mirlito con un par de frente y otro á la media vuelta, ambos superiores.

Bianquito hace la misma faena de su compañero.

Algabeno coreado con olés y bravos, hace una artística y elegante faena para un pinchazo muy bueno.

Continua con dos bajos y señala otro pinchazo; terminando con un volapié archisuperior. (Gran ovación.)

Algabeno entró las tres veces á matar como los propios ángeles.

Poluquero

es de pelo cárdeno y lleva el número 37. Dicen que no hay quinto malo, pero yo no me atrevo á adelantar juicios.

Con gran voluntad saluda á los Carriles, Pagán y Caro cinco veces, por tres caídas y dos caballos.

El presidente cambia el tercio y el público le obsequia con una espantosa silba. Tanto Fuentes como Algabeno, se lucen en quites.

El pueblo soberano pide á grandes voces que pareen los maestros y Fuentes con esa indiscutible inteligencia que todos reconocen coloca tres pares causando el delirio. La música toca un pasodoble cuando Antonio banderillea.

Antonio Fuentes requiere por última vez esta tarde los trastos toricidas y brinda á los del sol haciendo una artística faena que es coronada con un volapié de los que hacen innecesaria la puntilla. (Ovación grande y merecida.)

Berrugoso

Es el último de los de Saltillo; está marcado con el número 125; es negro lombardo y se tiene tantos pies como los otros.

Carranza, Pagán y Melilla le abren cuatro huecos en el pelo y caen una vez.

Bianquito coje los paños y el público pide que paree Algabeno; pero el primero entra veloz con dos pares superiores de frente, que son aplaudidos.

Taravilla deja un par bueno, también de frente.

Algabeno brinda á los del sol y termina con el toro y la corrida con una archisuperior faena y un volapié de los netos, puro y sin mancha (Ovación delirante).

RESUMEN

El ganado de Saltillo bastante joven; han salido tres bravos y tres queriendo cumplir.

Fuentes y Algabeno hechos unos maestros.

Los muchachos todos trabajadores.

La presidencia acertada.

Y antes de terminar, quiero que conste mi gratitud y reconocimiento hácia el Corresponsal de El BIAJIO en esta, Sr. Valcarcel, que me ha colmado de atenciones desde que llegué acompañándome á todas partes y presidiéndome su valiosa ayuda. Hasta mañana.

PALITROQUES

PLAZA DE TOROS DE MURCIA

Se admiten proposiciones á concurso abierto para la venta de las carnes de los toros de las corridas del 7 y 8 de Septiembre próximo; y para el servicio de caballos de dichas corridas, con sujeción á los pliegos de condiciones que se hallarán de manifiesto hasta el 12 del actual todos los días de diez á doce de la mañana en la calle de la Platería, núm. 71.

La Empresa se reserva el derecho de admitir las proposiciones que le convengan ó rechazarlas todas. 3-2

LA VELADA MARITIMA

(POR TELEGRAFO)

CARTAGENA 10. A las 12:15 m.

En estos momentos termina la Velada Marítima, que como se esperaba, ha resultado el número de más atracción de los festejos de esta ciudad.

El aspecto que el muelle ofrecía era verdaderamente imponente por el numerosísimo gentío que en él se apiñaba y estrujaba.

Todos los buques surtos en la bahía estaban empavesados.

El cuadro era hermosísimo y realmente fantástico y deslumbrante.

Se calcula que presenciaron este festejo más de treinta mil personas.

El Ayuntamiento presentó fuera de concurso las siguientes embarcaciones:

Una figurando ser el crucero Alfonso XIII; otra que representaba una barraca huertana; otra representando á la reina de la noche anunciadora de la sabiduría y otra que figuraba un automóvil.

Spotorno presentó una preciosa embarcación que figuraba un cisne hermosísimo.

Morro, una magnífica mezquita árabe.

Martinez Lafuente presentó una hermosísima gondola.

Se presentaron además otras embarcaciones que representaban una bicicleta, un quinqué y un mundo terrestre.

La animación ha sido extraordinaria.

VALCÁRCEL.

TELEGRAMAS

De ayer mañana

MADRID 10.

A las 9:45.

Se han recibido varios telegramas de Sevilla dando cuenta de haberse declarado un formidable incendio en la fábrica de tabacos de aquella capital.

Un gentío inmenso acude á presenciar el incendio.

El fuego se ha comunicado á todo el edificio con gran rapidez.

Han acudido al lugar del siniestro el Gobernador, el alcalde y todas las autoridades de Sevilla.

Los bomberos hacen esfuerzos

sobrehumanos para dominar el incendio, resultando inútiles sus trabajos.

El voraz elemento sigue su obra de destrucción, amenazando propagarse á los edificios inmediatos.

Se teme que se comunique al Cuartel de Artillería, medianero á la fábrica incendiada, que se encuentra lleno de explosivos.

Si tal sucediera, sería hoy un día de luto para Sevilla.

Las existencias almacenadas en la Fábrica, se estiman superiores á un millón de pesetas.

A la hora que telegrafio, no se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

De ayer tarde

A las 2:15

A las cinco de la tarde recibirá el ministro de la Gobernación á la Comisión de Concejales del Ayuntamiento de Murcia.

Estos procurarán después hablar con Sagasta y visitarán nuevamente al ministro de Hacienda.

Se han recibido nuevos telegramas de Sevilla manifestando que después de grandes esfuerzos, se ha logrado localizar el incendio de la Fábrica de Tabacos.

En el almacén destinado al tabaco en rama, el fuego ha sido casi extinguido.

A las 4:35

En el tren mixto regresaron á esa los Presidentes de las Asociaciones agrícolas de la Huerta de Murcia, que había venido para exponer á Moret las razones en que se fundan para pedir la supresión de la mezcla del aceite al pimiento.

Los Sres. Revenga, Cañada y Gimenez Baeza, los despidieron en la estación.

Los huertanos marchan muy satisfechos de la acogida que han tenido en los Ministerios y en las redacciones de los periódicos que han visitado.

De anoche

A las 7:45.

El ministro de Estado ha celebrado hoy dos largas conferencias con Sagasta.

Se han recibido varios telegramas de Barcelona manifestando que enterada la policía de que había llegado á dicha capital, procedente de Zaragoza, el exgeneral carlista Adelantado, le detuvo conduciéndole al gobierno civil.

El Sr. Manzano le interrogó negando aquél su procedencia, haciéndose con este motivo más sospechoso.

Es probable que se le ponga á disposición del Capitán general de Cataluña.

Bolsa: Cotización de hoy, 72:30. Cambio: París 36:75 Londres, 34:41.

De la madrugada

A las 11:15.

A despedir á los huertanos, acudieron también los Concejales del Ayuntamiento de esa capital.

Estos conferenciaron á última hora de esta tarde con el ministro de la Gobernación, entregándole la información escrita de que son portadores.

Moret les repitió que no había prejuzgado esta cuestión y que estudiará detenidamente las conclusiones que le presentaban.

A las 11:25.

En los Círculos políticos se insiste en que Sagasta pasará ahora unos días en Avila.

«El Correo» de hoy desmiente la noticia de las supuestas correspondencias cruzadas entre el marqués de la Vega de Armijo, Monte Rios y Sagasta, sobre la retirada de éste.

También desmiente lo de la sustitución interina de Moret. MADRID 10.

A las 2:25

Telegramas recibidos de Oviedo comunican que hoy visitará el Rey la fábrica de cápsulas de Lugones.

Despachos recibidos de Londres comunican que un coche que se dirigía á Abadiz, atropelló á la muchedumbre, hiriendo á diez soldados y á muchos de los curiosos que esperaban el paso del Rey.

Sección Amena

MORAL Y MANZANO

Felipe Pérez dice hoy en «El Liberal» que el bueno de D. Segis Moret y Prendergast con ciertos dos Pilatos está casi a rabia: Manzano en Barcelona, y en Sevilla, Moral. Manzano, porque en cosas que se deben tomar como cosas de juego, le dá por ser moral; y Moral, porque en chismes de otra localidad le sale con un pero casi manzano ya.

De «El Liberal» de Sevilla.

EN UN ABANICO

No apresures los impulsos de su aliento; mira que crecen las llamas con el viento... y pudieran ser cenizas tus despojos si avivases el incendio de sus ojos.

EPIGRAMA

Para probarme que vive solo por mi amor Lucía, en las cartas que me envía amor con h me escribe. Y cuando intento oportuno hacer que enmiende su error, me responde que su amor no se parece á ninguno.

A uno que fué libre

La cadena de esclavo te ha dejado reducido á la nada, á la impotencia; tus músculos de hierro, tu conciencia, todo tu sér encuéntrase ahogado. Te ves hoy por tu culpa condenado á vivir y á morir en la indigencia; no osen tus labios demandar clemencia de aquel á cuyos pies te has prosternado. En tanto que tu pecho tenga vida, no busques, no, tu libertad perdida, pues ni has de conseguir cambiar tu suerte ni quitar de tu cuello esa cadena; ¡todo aquél que á sí mismo se condena, sólo la libertad halla en la muerte!

ANÉCDOTA

Dice Eusebio Blasco: En el café del Iris pontificaban los tres hermanos Bona, que imponían ó querían imponer su opinión sobre todas las cosas y rectificaban hasta la propia Naturaleza. —El león del Retiro tiene un modo de rugir muy raro—decía una noche el novelista Altadill.—Es un rugido agudo... —No señor—dijo D. Javier;—es un rugido grave. —¡Si vengo de oirlo! —Pues lo ha oído usted mal. —Vamos á oirlo juntos. —Sí, señor. Tomaron un coche y fueron al Retiro, y rogaron al domador que excitara al león para que rugiera. La fiera lanzó un grito agudísimo. —Lo ve usted?—dijo Altadill. Y Bona, dirigiéndose al león, le gritó: —¡No, no! No es así. ¡Es más bajo! El león, como decía Altadill en sus novelas, «de pálido que estaba, se puso lívido»...

PENSAMIENTOS

El castigo se sufre cuando se espera, y se le espera cuando se teme. —Mucho camino tiene andado para mejorar las costumbres el que desea mejorarlas! —Ofensa hace á los buenos el que á los malos perdona.

—El camino más breve para enriquecerse es menospreciar las riquezas. —Donde quiera que se encuentre un hombre, se puede hacer un beneficio.

DICHOS

El sastre de nuestro amigo R... fué ayer á presentarle una cuenta. —El señorito duerme todavía—le dice el criado. —Esperaré hasta que despierte. —Es inútil. Cuando sepa que está usted ahí, no se despertará. Yo conozco al señorito. —Te acompaño en el sentimiento —¡Gracias! —¿Cómo ha de ser!... Tienes que darme si no fuí á los funerales... Cálidamente aquél mismo día salí de viaje... —No le hace otro día será...

CHARADAS

Solución á las anteriores: Estrella, Torre vieja, Elío y Palomo.

A mis inolvidables amigas y seductoras Srtas. Maria Lorenzo y Cándida Lopez.

En la «dos-prima» de un árbol un pájaro se paró, y al acercarme me dijo en su lenguaje: el gorrión: la mujer que sabe hacer la «una-cuarta» á perfección, dá pruebas de poseer una gran ilustración.

Se dice «tercera-cuatro» comúnmente á población que en su historia no resalta con hechos de relumbón; «segunda» y «tercia» fué nombre de un cabezillo feroz, que con hechos muy groseros en Cuba se sublevó.

Y pues con estos detalles mi charada terminó, no dudo que en un instante hallareis la solución. Adiós, Cándida y Maria; mis versos aquí terminan, un saludo á las amigas, y sabéis podeis mandar á

Pepe de Alba y Molina.

Con «primera-dos-tercera» ayer estuve un «tres-dos» mientras que mi buen caballo se comía el «prima-dos».

LITERATURA

- En la redacción de este periódico, hay á la venta los siguientes libros literarios, muy recomendables: El último patriota, (novela), por D. José Nogales. 1 Los tímidos y la timidez, por el doctor Paul Hartenberg. 5 El lector, por Máximo Gorki. 1 Silvestre Paradox, por Pio Baroja. 3 Las afinidades Electivas, novela, por Goethe. 3 D. Quijote de la Mancha (2 tomos). 2 D. Quijote de la Mancha, (un tomo). 4 Un soldado de ayer, por Manuel del Palacio. 0 75 El curioso impertinente, por Miguel de Cervantes. 0 75

EL VENCEDOR DE LA PLATA Este vencedor lo ha sido el especial metal blanco con que se fabrican unos cubiertos que vende exclusivamente el BAZAR MURCIANO en Murcia y Cartagena, á 2 pesetas. Es asombroso el número de estos cubiertos que lleva vendidos en el transcurso de diez años; bien es verdad que su buena calidad y baratura los recomiendan en sumo grado, y que son pedidos á Murcia desde puntos muy lejanos. Del mismo metal hay cucharillas, cucharones, cacillos, pinzas para azúcar y cubiertos para niños. Para garantía de los compradores y para que estos no puedan ser engañados por comerciantes de mala fé, todas las piezas tienen grabado el nombre de BAZAR MURCIANO.

ALMONEDA.—Por ausentarse los dueños se hace de los muebles de una casa. Calle del Perce, núm. 3; de ocho á diez por la mañana y de cinco á siete por las tardes.

Baños del Circo

La magnífica balsa que adaptada para servir de baños hay en el Circo, ha quedado ya en disposición de que pueda utilizarse al público. Las horas señaladas, son: de 9 á 12 de la mañana, y de 3 á 7 de la tarde, para baños de mujeres. Las horas restantes para hombres. 20—18

LA EQUITATIVA

Sociedad mútua de seguros de vida, á prima fija. Agente-Delegado de la Sucursal Española, en las provincias de Murcia, Albacete y Almería: Antonio Barrera, calle del Licenciado Cascales (antes Jaboneras), núm. 16, 2.º, Murcia. 4—2—m

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL



Compañía de Seguros reunidos Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 37 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS sobre la VIDA SEGUROS contra INCENDIOS Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Asoña, Val de San Juan, 24.

Farmàcia CATALANA

- SECCION DE ARTÍCULOS DE ORTOPEDIA: Aparatos de curación é higiene. Artículos de goma elástica y de caucho. Bragueros de varios sistemas y calidades. Biberones, variado surtido. Fajas ventrales de todas dimensiones: confección esmerada. Geringas—Clisos—Irrigadores—Duchas de diferentes sistemas y precios. Geringas de goma, forma pera, de superior calidad á precios reducidos. Medias elásticas para varices de todos tamaños y calidades. Pulverizadores—Inhaladores—Aspiradores. Gasógenos para preparar agua de Seltz y bebidas gaseosas, de construcción garantida, buenos resultados y precios económicos. Instrumentos de cirugía de la casa Vicente Ferrer y C.ª Barcelona. Termómetros clinicos comprobados, variado surtido. Sueros terapéuticos del Instituto Pasteur de París. Vacuna del Instituto Felix y Fiück de Suiza.

NOTA. Se detallan piezas sueltas de todos los aparatos indicados.

OXÍGENO PURO

se sirve envasado en sacos de tela impermeable con boquilla especial para su inhalación nasal ó bucal. Por estar perfectamente lavado no hay necesidad del frasco lavador usado hasta ahora que entorpece su rápida y fácil administración. Según prescripción facultativa se prepara oxígeno saturado de vapores de eucaliptol, guayacol, terpinol, creosota; esencias balsámicas y demás medicamentos usados en la medicación atmiátrica. Gran Centro de medicamentos.—Aguas Minerales. Especialidades.—Materiales antisépticos. Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros del Ldo. Pedro Peirani al lado de la droguería de los SRES. FERRER HERMANOS Plaza de San Julian, MURCIA. 8-3

Advertisement for PECTORAL DE ANACAHUITA and AGENTE DE HIGADO DE BACALAO. Includes text: 'A TODO EL QUE SUFRE del pecho la garganta ó los pulmones Se recomienda como el remedio por excelencia para curarse rápidamente y con casi infalible seguridad el PECTORAL DE ANACAHUITA No hay Tos, Ronquera, Bronquitis ni Afeción Pulmonar que resista á su poderosa y benéfica acción. TOMADO EN UNIÓN CON EL AGENTE DE HIGADO DE BACALAO MARCA LANMAN Y KEMP'.

Advertisement for Coches al Valle de Genaro Albaladejo y Compañía. Text: 'Diariamente saldrá del HOTEL UNIVERSAL un coche al Vallé á las tres de la tarde y regresará á las siete y media. Precios: Ida y vuelta 1 peseta.—Ida ó vuelta solamente 0.75 ptas. Coches por abonos á precios reducidísimos. Despacho de billetes: en el Hotel Universal, calle de Madre de Dios y San Antonio (cochera). 15-45'

COLOCACION.—La desea encontrar Francisco Belchi que ha sido jardinero en varias ocasiones. Darán razón en Cotillas, calle de Mula, núm 26. 8-3

CARIIDAD.—Recomendamos á las personas caritativas, á un pobre enfermo que habita en la calle de Serrano, 1.

¿ESTÁ VD. SORDO? Toda clase de sordera, menos la de nacimiento, es curable por medio de nuestra nueva invención. Ruidos en los oídos cesan inmediatamente. Escribanse pormenores. Cada persona puede curarse por sí misma en su casa, con muy poco gasto. Internacional Aural Clinic, Chicago, 111, U. S. A., 596. La Salle Ave. 300-123

SERVICIOS

Compañía Transatlántica de Barcelona Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Cadiz y el 20 de Santander. Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo Ilo y Cebu, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India China, Cochinchina, Japon y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, y de Manila cada 4 jueves. Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cadiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga. Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cadiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan. Servicios de Tanger.—El vapor «Joaquin del Piñazo» sale de Cadiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando á Cadiz, los martes jueves y sábados. Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 6 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación á la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costafrme y Pacífico. Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días de cada mes. Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento, muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Bebidas á familias. Precios convencionales por embarques de lujo. Bebida por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase jornalera ó artesana, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes en Barcelona.—La Compañía Transatlántica y Sres. Bipi y C.ª, Plaza Palacio. Cadiz.—Delegación de la Compañía Transatlántica. Coruña. D. E. de Guardia. Cartagena.—Sres. Bosch hermanos. Valencia.—Sres. Dart y C.ª. Málaga.—D. Luis Duarte. Madrid.—Agencia de la Compañía Transatlántica. Puerta del Sol, 18. Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira. Santander.—Sres. Angal B. Perea y Compañía.

Advertisement for J. ORTEGA Cirujano-Dentista SOCIEDAD.—8.—MURCIA. Includes text: 'PLUMAS DE ACERO, de todas clases á 2, 2.50 y 1.25 ptas. caja. De la Corona legítimas á 2.50. Cajitas pequeñas á 10, 25 y 30 céntimos, una. En la redacción de este periódico. SE VENDE una buena guillotina de volante, con dos portá-cuchillas, de 6.50 m. de corte, sistema «Poviera». Para verla, en la calle de Víctoria, núm. 4. SE VENDE una prensa de encuadernador y unas puertas vidrieras. Darán razón calle de Ruipérez, 4, principal. 6—6 EN LA PORTERIA del número 7 de la calle de Alfaro se componen abanicos, paraguas, sombrillas y otros objetos. 4—2m ARENILLAS metálicas, para salvaderas. En la redacción de este periódico. Imp. de El Diario, Platería, 24